Tutorial: Calculando la escala para tu
vehiculo (12 parte)

Este tutorial abarca las reglas para elegir una escala y el calculo
de las dimensiones para modelos en LEGO® de vehiculos con

ruedas y/o orugas, ademas de algunos consejos generales
sobre modelos.

Texto y fotos por Paul lan Kmiec

Traduccion y adaptacion por Jetro

Mi primer tutorial (sobre engranajes Technic) ha resultado ser muy popular y practico. Los muchos comentarios de constructores al
gue ha ayudado me han convencido de seguir haciendo tutoriales - en esta ocasion explicaré como hacer un modelo a escala de
un vehiculo con ruedas u orugas.

Por favor, ten en cuenta que no me considero un constructor de modelos a escala muy bueno. A menudo tengo que buscar

el equilibrio entre el aspecto visual y funcional de un modelo, y generalmente no presto suficiente atencion a los detalles. Hay
constructores dispuestos a dedicar meses a conseguir acertar en todas las dimensiones y proporciones, mientras que a mi

no me importa desviarme un poco a favor de la funcionalidad o integridad del modelo. Mi modelo del Abrams M1A2 es un buen
ejemplo ya que las ruedas eran demasiado pequefias(3 studs en diametro en vez de 4), porque no existian ruedas de LEGO®
mas grandes y hacer el modelo a escala con las de 3 studs hubiera resultado en un modelo mucho mas pequefio y con una
funcionalidad muy limitada. Sin embargo, ninguno de mis modelos puede compararse siquiera remotamente con el trabajo de
por ejemplo ZED o los Arvo brothers.

Sea como sea, este tutorial explica las reglas necesarias para construir un modelo a escala, y la atencion a los detalles depende
luego de cada constructor. Las reglas para hacer modelos a escala son las mismas tanto para el mejor constructor como para el
mediocre. Nota que este tutorial supone que vas a construir un modelo motorizado con elementos Power Functions, pero si te
saltas esa parte, es igual de practico para modelos estaticos.
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1. Elegir el modelo

En contra de lo que se suele pensar, los constructores a escala en LEGO® suelen intentar hacer sus modelos tan pequefios
como sea posible. Esto es porque un modelo muy grande puede dar muchos problemas que no aparecen en uno mas pequefio,
como el peso, movilidad e integridad estructural (los ladrillos de LEGO se vuelven bastante elasticos bajo varios kilos de
presion), ademas de la distorsion de los neumaticos. Eso es bueno, especialmente para constructores de escasa experiencia,

y por tanto este tutorial se enfocara a construir modelos que tengan el tamafio necesario, no los que tengan el mayor tamafio
posible.

Al elegir un vehiculo, hay que tener en cuenta dos factores cruciales: el ancho y el tamafio del elemento mas grande que se
quiere usar.

Casi siempre hay un limite técnico a la anchura minima, y ese limite suele fijarse en los ejes. En el caso de un eje con direccion,
la estructura tendra un minimo de 6 studs de ancho (construir una direccién en menos es posible pero muy complejo), y luego
hay que afadir el ancho de las ruedas. Asi que, si vas a usar ruedas de 2 studs de ancho, el ancho minimo sera de 10, con
ruedas de 3 studs sera de 12, etc. Un eje motorizado sin direccion puede ser incluso mas complejo: suelen hacer falta 2 studs
para la estructura (ej. dos largueros de 1 stud de ancho), 3 o 4 studs para el diferencial, y luego el ancho de las ruedas, que en
el caso de los camiones suele ser mas bien 4 que 2. Es posible evitar el uso de un diferencial (modelos pequefios y ligeros no lo
necesitan salvo para mejorar la maniobrabilidad), pero ain asi llevara al menos 1 stud la conexién al motor.

Observa este ejemplo: el eje trasero de mi Kenworth Mammoet emplea 4 ruedas por eje , al igual que el camion original.
Resultado, mas de la mitad del ancho del vehiculo es ocupado por las ruedas.

Hablaré mas sobre el ancho minimo en la seccién 2, por ahora es importante descartar vehiculos que son especialmente largos
y estrechos, ademas de aquellos que tienen muy poco espacio entre la rueda derecha e izquierda.

El elemento mas grande que quieres incorporar suele ser el factor mas importante. Si omitimos los mecanismos compuestos
que a menudo se pueden ajustar un poco, quedan los elementos grandes individuales. En el caso de los modelos que emplean
Power Functions suele ser la caja de pilas y al menos un
receptor IR, en el caso de modelos con Pneumatics también
puede ser un acumulador. La caja de pilas PF tradicional mide
4 x 11 x 7 studs y requiere de algo de espacio en la parte
superior para los conectores y para encender/apagar - asi
que el modelo tiene que ser mayor que esas dimensiones
minimas. Si por ejemplo quieres construir los laterales de

tu modelo con bricks, y con la caja de pilas completamente
encerrada porque no encaja el color, una de las dimensiones
de tu modelo no puede ser inferior a 13 studs. La mas
reciente bateria recargable por otro lado, mide 4 x 5 x 8 studs
y requiere el mismo espacio adicional en la parte superior.

Ya que la bateria tiene laterales lisos y se integra facilmente
en una construccién con bricks, es posible integrarla en un
modelo que no mide mas de 4 studs.

La caja de pilas PF contra la bateria
recargable - cuanto mas nueva, mas
pequena.

el @ i
Lo importante es calcular si es posible integrar los elementos - ‘
grandes en el modelo, y dénde. Si el modelo sera estrecho, o © 1O O IO IO IO IO N
se mueve y gira a gran velocidad, tendras que intentar integrar

todos los elementos pesados en la parte baja, porque una caja
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de pilas en el techo seria un error fatal para la estabilidad. Basicamente hay que buscar partes del vehiculo que tienen mucho
espacio, porque normalmente queremos tener todos los elementos mecanicos/eléctricos completamente ocultos. Por ejemplo, si
vas a construir el modelo de un camion, y quieres que tenga cabina con interiores y un modelo del motor debajo del cap6, solo
puedes integrar los elementos grandes en la parte baja de chasis. Es muy probable que eso sea insuficiente, y por eso deberias
buscar un camién con algin médulo extra detras de la cabina donde colocar cosas como la caja de pilas o los receptores IR.

Aqui hay dos versiones del mismo camion Peterbild: el de arriba dispone de muy poco espacio interno y solo se puede motorizar
en una escala grande, con la caja de pilas/bateria dentro de la cabina. El de abajo trae un gran moédulo de descanso y un chasis
mas largo - incluso en un modelo pequefio es posible albergar todos los elementos grandes dentro de este médulo y dejar
espacio para hacer el interior de la cabina.

Vista lateral de uno de los camiones construidos para el Hard Truck Contest que muestra la caja de pilas tradicional dentro de un
maodulo de descanso (visible a través de la ventana). Observa el pequefio tamafio de este modelo completamente motorizado
comparado con el tamafio de la caja de pilas.

La situacion es similar con otros vehiculos, aunque menos evidente. Al construir un coche con algo de espacio para un interior,
nos veremos obligados a colocar algunos elementos delante y otros detras. Por ejemplo, podemos colocar el motor de direccién
en la parte frontal (suele ser la ubicacion mas conveniente) y el motor de propulsion y la caja de pilas detras del asiento de los
pasajeros. No es mala idea dar algo de atencion a la ubicacion del motor en el coche original. De hecho es bastante importante
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por ejemplo para coches deportivos con motor grande, porque el motor frontal siempre dara mucho espacio en el chasis en esa
parte, mientras que los que llevan motor central/trasero tendran méas espacio detras de la cabina.

Dodge Viper (motor frontal) y Pagani Zonda (motor central), dos supercoches de similares dimensiones. Observa la diferencia en
proporciones generales.

Hay algunos trucos que permiten integrar varios elementos PF en poco espacio - sobre esto se hablara mas en la seccion 5. El
caso particular de vehiculos con orugas se tratara en la seccion 4.

2 Elegir la escala del modelo

Aqui hay dos casos posibles: generalmente la eleccion de escala es limitada por el tamafio de las ruedas de LEGO® de las que
dispongamos, pero a veces es necesaria una escala en particular, por ejemplo al construir un vehiculo para una competicion

con reglas que la fijan (las reglas del Truck Trial polaco requieren que los vehiculos estén a escala 1:13). En el segundo caso

no tenemos que elegir la escala - ya esta fijada. En el primer caso tenemos que decidir qué ruedas usar. Al mirar la escala solo
importa el diametro de las ruedas (incluidos los neumaticos) - esto se tratara mas a fondo en la seccion 3. Por tanto no importa
si vas a usar ruedas deportivas (con neumaticos planos) o todo terreno (con neumaticos abombados), simplemente elige las que
te gusten, teniendo en cuenta el tamafio. Sin embargo, deberias prestar atencion a una cosa: si vas a usar ruedas con un perfil
abombado debajo de guardabarros o encajadas mayormente dentro del cuerpo del vehiculo, van a parecer mas pequefias. Esto
es el resultado del aspecto 6ptico de las ruedas y se puede prevenir usando ruedas que son un 10-20% mas grande de lo que
manda la escala.

3 Calcular las dimensiones

En este punto necesitaremos el dibujo técnico del vehiculo que quieres reproducir. Los dibujos técnicos de vehiculos populares y
no muy nuevos se pueden encontrar facilmente en paginas web especializadas. Las mejores probablemente son Blueprints.com,
y por supuesto la busqueda de imagenes de Google. Tampoco es mala idea mirar en sitios donde se publican muchos modelos en
LEGO (ej. Brickshelf), ya que muchos constructores (incluido yo mismo) tienen la agradable costumbre de publicar sus modelos
junto algunos materiales de referencia. Si se trata de maquinaria de construccion, los dibujos técnicos se pueden encontrar
facilmente a través de las paginas web de los principales fabricantes como Caterpillar, JCB, Komatsu, Liebherr, Volvo etc. Si
echas un vistazo a su catalogo de productos, cada maquina suele tener adjunto un folleto descargable en PDF que contiene
todas las dimensiones. La maquinaria de construccion a menudo esta disponible en diferentes configuraciones y por eso no se
muestra la pala en el dibujo. Si miras bien el folleto suele haber una tabla de dimensiones con las medidas de todas las palas
disponibles.

El tipico dibujo técnico de un folleto del fabricante. Es
imposible saber el ancho de la pala con el dibujo, pero la tabla
de dimensiones de este folleto proporciona un listado de todas
las palas disponibles para esta maquina.

El dibujo técnico perfecto deberia:
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Dos dibujos técnicos del mismo tanque: el de arriba es malo (y pequefio - lo muestro a tamafio completo), el de abajo es
excelente. Observa que el desorden en la parte superior del dibujo hace dificil determinar el tamafio y la forma exacta de la
torreta.
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¢, Qué hacer si después de una larga e intensa bisqueda no obtenemos resultados? En ese caso podemos intentar basarnos
en fotos, pero es una solucidn poco conveniente y por tanto debe evitarse si es posible. La busqueda de imagenes de Google
es una herramienta (til en estos casos también, pero hay muchas paginas web con galerias de imagenes - por ejemplo una
importante fuente para imagenes de coches es NetCarShow.

Al buscar las imagenes 6ptimas hay que pensar en ellas como dibujos técnicos. Es decir, hay que buscar fotos que muestran
el vehiculo en un angulo determinado (costado, superior, frontal, etc.) y con poca distorsion (fotos tomadas desde un angulo
parcial, ej. frente y costado, siempre estan muy distorsionadas). Las imagenes evidentemente deben ser grandes, limpias y
preferiblemente bien iluminadas.

Arriba: tres imagenes que no sirven para calcular dimensiones (tomadas desde un angulo parcial, con obstrucciones, etc.) Abajo:
tres imagenes muy Utiles.




Si te cuesta encontrar dibujos técnicos o imagenes utiles, intenta buscar un modelo 3D - los vehiculos populares a menudo
disponen de bastantes reproducciones en 3D. Observa que este modelo 3D del camién Peterbild 359 - incluso con la distorsion
de la perspectiva central, es util para calcular dimensiones.

Importante: un buen dibujo técnico siempre mostrara todas las vistas del vehiculo a la misma escala (observa el dibujo del Ford
Mustang abajo - el tamafio es igual en todas las perspectivas). Si no te queda mas remedio que hacer tu propio dibujo técnico a
base de fotos, intenta asegurarte de que todas muestran el vehiculo a la misma escala. Si no es posible, tendras que calcular las
dimensiones de cada vista por separado.

Con el dibujo técnico/fotos preparado, toca tomar algunas medidas. Esto se puede hacer de dos maneras: analoga (imprimir,
tomar la regla, calcular) o digital (abrir el archivo en un programa de edicion, tomar las medidas, apuntarlas). Personalmente
prefiero la manera analoga - asi no solo no dependo del ordenador y me permite colgar el dibujo en el tablén encima de

mi espacio de trabajo, pero también es practico poder escribir las medidas directamente en el dibujo, ademas de las notas
necesarias.

Ahora, como se ha mencionado en la seccion 2, hay dos posibilidades: la escala ya esta determinada y conocida o la escala
corresponde al tamafio de las ruedas de LEGO® que vayas a usar..

En el primer caso sabemos la escala que sera 1:algo, por ejemplo 1:13. Esto significa que nuestro modelo tendra que ser

13 veces mas pequefio que el original. Para calcular las dimensiones del modelo necesitamos al menos una dimension del
vehiculo original. Los dibujos técnicos no suelen incluir medidas (con la excepcién de aquellas proporcionadas por el fabricante
de maquinaria de construccion), de modo que tendremos que encontrarlas en otro sitio. Wikipedia es un lugar bastante bueno
para buscar, ya que a menudo proporciona las medidas generales de versiones especificas de un determinado vehiculo. Las
dimensiones que suelen ser mas faciles de encontrar son el largo y ancho, mientras que dimensiones como el ancho del eje

o la distancia entre ejes no suele figurar. Recomiendo buscar medidas generales, ya que son las dimensiones mas largas y
proporcionan mejor exactitud para los calculos.

Supongamos que ya tenemos el dibujo técnico y sabemos el largo del vehiculo. Usaremos una regla y una calculadora y algo de
mates (lo sé, yo también las odio). Digamos que el vehiculo original mide 6 metros de largo y queremos hacerlo a escala 1:13. El
proceso seria de la siguiente forma (en negro los pasos generales, en gris el resultado para este caso en particular):

1. Convierte las dimensiones del vehiculo a la unidad mas pequefia, normalmente milimetros: 6000 mm
2. Mide las dimensiones correspondientes en el dibujo impreso: supongamos que en el dibujo son 200 mm
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3. Divide la dimension original entre la dimension del dibujo - llamaremos al resultado el ratio de impresion: 6000/200 = 30, asi
que el ratio de impresion es 30

Ahora podemos calcular cualquier dimension del modelo, por ejemplo el ancho:

1. Mide el ancho en el dibujo técnico: Supongamos que son 80mm.

2. Multiplica esa dimension por el ratio de impresion: 80 * 30 = 2400

3. Divide el resultado entre la escala (el primer nimero de algo:1): 2400 * 13 = aprox. 184,615

4. Divide el resultado entre 8 para obtener el tamafio en studs (ya que 1 stud = 8mm): 184,615 * 8 = aprox. 23.077

5. Redondea el resultado (suponiendo que la unidad mas pequefia que podemos reproducir en una construccion LEGO tipica es
de medio stud): 23,077 = 23 studs

Podemos obtener cualquier dimension final repitiendo los pasos 1 a 5. Como puedes ver no da mucho miedo (ain). Si estas lo
suficientemente loco como para disfrutar de las mates, probablemente disfrutaras convirtiendo los pasos 1-5 en una sola formula
matematica:

dimensiones del dibujo técnico (mm) * ratio de impresion / escala / 8 = dimensiones del modelo (en studs)
ej. 80 mm *30/13/8 =23,077 studs

Si no usas el sistema métrico, puedes convertir tus medidas en milimetros usando uno de muchos conversores, o simplemente
usando la version imperial de la férmula de arriba:

dimensiones del dibujo técnico (pulgadas) * ratio de impresion | escala / 0,31496 = dimensiones del modelo (en studs)
ej. 3,1496 in * 30/ 13/ 0,31496 = 23,077 studs

El segundo caso es mas sencillo. Solo necesitamos el diametro de la rueda de LEGO® que queremos usar (junto con el
neumatico, medio en studs) y el dibujo técnico.

Supongamos que nuestra rueda tiene un diametro de 8 studs El proceso seria el siguiente (en negro los pasos generales, en
gris el resultado para este caso en particular):

1. Mide el diametro de la rueda en el dibujo técnico. Supongamos que son 50 mm.

2. Divide el diametro de la rueda de LEGO entre el diametro - llamaremos el resultado el ratio de escala: 8/50 = 0,16, asi que el
ratio de escala en 0,16

3. El ratio de escala simplemente significa cuantos studs en nuestro modelo corresponden a 1mm en el dibujo, de modo que
ahora podemos calcular cualquier dimension simplemente midiéndolo en el dibujo y multiplicando por el ratio de escala. €j. si
nuestro vehiculo mide 200mm de largo en el dibujo, ser 32 studs (200*0,16) en la versién LEGO.

4. Nuevamente hay que redondear el resultado (ratio de escala y dimensiones finales) a un valor razonable.

Otra vez, al enamorado de la mates le encantara convertir los pasos 1-3 en una férmula.

(Diametro de rueda de LEGO /diametro de la rueda en el dibujo) * dimensiones del dibujo = dimensiones del modelo
(studs)

Esta vez la férmula es igual para cualquier unidad. Veamos dos ejemplos: calcularemos las mismas dimensiones (ej. 100mm
que son 3.937 pulgadas) con el mismo didametro de rueda en el dibujo técnico (ej. 50mm que son 1,968 pulgadas) para una
rueda de LEGO de 8 studs de didametro usando el sistema métrico y el imperial por separado.

Métrico: (8 /50) * 100 = 16 studs

Imperial: (8 / 1.968) * 3.937 = 16.004 studs (el resultado de .004 studs viene de redondear las dimensiones en pulgadas y hay
que ignorarlo)

Eso es todo. Ahora deberias poder calcular todas las dimensiones necesarias, independientemente del caso y del sistema de
unidades, usando solo una calculadora y una regla. Para mas consejos sobre sacar la escala vea la seccion 5.

En el pr6ximo nimero podréis encontrar los capitulos 4 y 5, dedicados a los vehiculos con

cadenas y a trucos y consejos.
#

44



